

# 化工行业景气度高企 多家公司上半年业绩大增

证券时报记者 严翠

受益于经济复苏,下游需求回暖,化工行业景气度高企,多家上市公司上半年业绩大增。

## 业绩大增股价普涨

7月5日晚间,云天化公告,公司预计2021年半年度净利润与上年同期相比,将实现扭亏为盈,实现净利润15亿-16亿元。

云天化是以磷产业为核心的综合性化工企业和磷肥、氮肥、共聚甲醛制造商。对于如此业绩,云天化表示,报告期内,化肥市场走出低谷,价格水平呈现恢复性上升,市场库存整体保持在较低水平。聚甲醛产品受到下游需求增加,运用领域扩展,以及国家禁止废塑料进口政策等因素的积极影响,产品价格上升。同时,云天化持续优化母子公司资金统筹和集中管理,综合资金成本下降,财务费用同比降低;公司加强国际、国内市场分析研判,抓住有利时机,把握市场节奏,主要产品价格和盈利水平同比上升。

7月5日,云天化股价收盘上涨3.15%。今年以来,云天化股价已整体上涨了121%。

7月1日晚,华昌化工披露2021年上半年业绩预告,预计上半年实现净利润8.5亿元至9亿元,同比大增6078.18%至6441.60%。

华昌化工已形成了煤化工、盐化工、石油化工等多产品的产业格局。公司表示,上半年业绩大增,一是基数影响,2020年度受疫情影响,经营业绩下降,导致上年同期经营业绩基数较小;二是经营业绩有效释放,近年来公司进行了技术改造及产业拓展,在报告期得到释放或体现;三是报告期产品价格上涨。

7月5日,华昌化工股价收盘

上涨8.68%。今年以来,公司股价已整体上涨134.18%。

与之类似,鲁西化工近期披露创纪录的半年度业绩预告,预计上半年实现归母净利润25.5亿元至26.5亿元,同比大幅增长1028%至1072%。公司主营产品为丁辛醇、纯碱、尿素等。

鲁西化工表示,受益于国内国际双循环战略的实施及化工产品市场供求关系等多种因素影响,报告期内,公司严抓安全环保节能管控,确保了生产装置安、稳、长、满、优。公司把握市场机遇,发挥园区一体化优势,保持主要化工产品的产能发挥,主要化工产品价格同比有较大增长,实现业绩同比大幅度上升。

7月5日,鲁西化工股价收盘上涨5.91%,今年至今公司股价整体上涨53.38%。

整体来看,7月5日,东方财富Choice化工行业板块(申万)整体上涨1.9%。板块个股中,超10只个股上涨超过10%,其中安利股份上涨18.98%,道氏技术上涨16.37%,三孚新科上涨14.17%,雅化集团、龙星化工、安纳达、川恒股份均上涨10%。

## 部分公司上调价格

万联证券指出,2021年一季度至上半年,基础化工行业整体延续2020年下半年起呈现出的景气修复趋势。且在全球疫情得到抑制、宏观经济回暖、主要产油国原油减产等背景下,2021年国际原油价格持续震荡上行,带动化工品价格显著上涨,加速了基础化工行业的景气修复进程。综合供给端、需求端以及原料端三重因素,预计2021年下半年上市化工企业利润水平将继续企稳回升。

7月5日晚间,东方锆业公告,鉴于各种原辅材料价格持续上涨且供应紧张,公司近期上调主营产品销售价格:氯化锆产品(包含母液料)1000元/吨;二氧化锆产品3000元/吨。同时,公司也将根据原材料上涨幅度对其他锆系列产品价格作出相应调整。

同日,格林美在互动平台表示,公司三元前驱体订单应接不暇,全年订单已经订满。公司正在形成“荆门+福安+泰兴”一主两副的前驱体制造基地,年内将建成18万-20万吨产能,其中荆门现有产能13万吨/年,福安和泰兴将分别建设5万吨/年和3万吨/年产能,公司既定的产能规划是根据现有订单做出的合理安排。

据了解,随着去年以来新能源汽车产业的爆发式增长,锂电设备行业需求快速提升,锂电池正、负极、电解液等领域上市公司迎来高景气行情,六氟磷酸锂等多种产品处于供不应求、价格不断上涨状态。

在万联证券看来,面板产能向大陆转移的趋势下的液晶材料和OLED材料、国内加强限塑背景下的可降解塑料、碳中和愿景下的汽车尾气处理材料,均是可关注方向。

万联证券同时认为,农产品价格上涨激发农耕积极性,带动农药化肥需求增长。2020年下半年起,全球经济复苏带动农作物价格进入快速上行通道,从而引发了对于农药、化肥的需求增长。而目前在化工安全及环保政策管控下,我国农药、化肥行业正处于去产能、提升行业集中度的阶段,市场供应偏紧。下游快速增长的需求使得主流农化产品去库存明显,厂家多需排单生产,产品价格也被推至高位,预计下半年农化板块主流产品价格有望维持高位运行,利好农药、化肥领域龙头企业。



图虫创意/供图 官兵/制图

# 子公司爆雷 上海电气涉嫌信披违规遭立案调查

证券时报记者 毛可馨

上海电气(601727)雷声响起之后,证监会立案调查接踵而至。7月5日晚间,上海电气公告称,因涉嫌信息披露违法违规,证监会决定对公司立案调查。此前,上海电气在5月底向外界披露,因控股子公司上海电气通讯技术有限公司应收账款86.72亿元普遍逾期,而可能遭受83亿元的损失。

除了信息披露合规性有待调查,具有国资背景的客户集中逾期的原因及事件前后人事变动的关联等问题均受到市场关注,相关疑点仍待解答。

## 巨额应收账款逾期

上海电气称,在调查期间,公司将积极配合中国证监会的调查工作,并严格按照监管要求履行信息披露义务。

此次立案调查与不久前上海电气的财务爆雷有关。5月30日晚

间,上海电气披露重大风险提示公告称,公司自2021年4月末起,陆续发现控股子公司通讯公司应收账款普遍逾期,经催讨,其客户均发生不同程度的欠款行为,回款停滞。截至公告日,通讯公司应收账款为86.72亿元,账面存货余额为22.3亿元,公司为通讯公司提供的股东借款总额为77.66亿元,上述情况已对公司构成重大风险。

经上海电气测算,在极端情况下逾期账款最终可能对公司归母净利润造成83亿元的损失,包括对通讯公司的股东权益损失和股东借款损失。截至2020年12月31日,上海电气对通讯公司的股东权益账面值为5.26亿元,若通讯公司出现应收账款无法收回、存货无法变现等重大损失,将导致母公司权益投资全额损失,从而减少公司归母净利润5.26亿元;另外,通讯公司可能无法偿还公司向其提供的股东借款77.66亿元。

上述情况下可能造成的83亿元损失超过上海电气2020年净利

润两倍。根据2020年财报,当年公司营业收入和归母净利润分别为1372.85亿元和37.58亿元。

上海电气表示,上述风险可能导致通讯公司大幅计提资产减值损失,可能导致通讯公司经营困难,亦可能导致公司对通讯公司的股东借款形成重大损失,导致公司净利润大幅减少,对公司本期利润或期后利润将产生重大不利影响。

受此风波影响,5月31日,上海电气A股开盘即跌停,截至收盘,6.3亿元的封单仍牢牢封于跌停板上;H股开盘则一度跌逾20%,收盘跌幅略收窄至17.79%。此后公司股价一路走低,截至最新收盘,上海电气A股报收4.17元,H股报收2.02港元,较事件发生前均跌去约20%。

## 财务爆雷引质疑

公司在5月30日公告中表示,自2021年4月末起,公司陆续发现通讯公司应收账款普遍逾期,而

风险披露却延迟到5月底,这成为市场对此事件质疑的重点。

在5月30日晚,上交所下发的监管工作函中,监管方要求公司就此次风险事项的调查及处置进展,按规定及时、持续履行信息披露义务,并保证所披露的信息真实、准确、完整,充分保障投资者的知情权。

除涉嫌信披违规之外,上海电气仍有诸多问题待解,拥有国资背景的客户为何集中逾期成为一大迷雾。公开资料显示,为减少损失,通讯公司已向上海市第二中级人民法院、上海市杨浦区人民法院提起诉讼。法院已于5月27日立案受理。

通讯公司请求判令,被告北京首都创业集团有限公司及北京首都创业集团有限公司贸易分公司(以下分别简称“首创集团”“首创贸易”),哈尔滨工业投资集团有限公司(以下简称“哈工投资”)、富申实业公司和南京长江江电子信息产业集团有限公司(以下简称“南京长江”)向其合计支付货款44.63亿元及违约金。

公开资料显示,上述四家公司均为有国资背景的企业。首创集团是北京市政府所属的国有大型企业,哈工投资的实际控制人为哈尔滨市国资委,富申实业公司是一家上海企业,类型为全民所有制,南京长江则是由中国电子信息产业集团控股的国有大型电子信息企业。

值得注意的是,上海电气爆雷之前曾出现一次人事变动。2021年4月7日,中共上海市纪律检查委员会和上海市监察委员会官网发布消息,上海电气原副总裁吕亚臣涉嫌严重违纪违法,目前正接受上海市纪委监委纪律审查和监察调查。而吕亚臣在通讯公司担任的董事长及法定代表人职务在2021年1月变更由陈干锦和沈欣担任。目前人事变动和财务爆雷的关联仍然待解。



## 中国中免上半年净利同比增长484%

证券时报记者 孙宪超

国内免税行业龙头中国中免(601888)7月5日晚间发布业绩快报,上半年实现营业收入355.01亿元,同比增长83.85%;净利润54.35亿元,同比增长484.12%;基本每股收益2.78元。

中国中免主要从事免税业务。公司免税业务主要包括烟酒、香化等免税商品的批发、零售等业务。此外,公司还从事以免税业务为核心的商业综合体投资开发业务。

对于营收、净利润同比大幅增长的原因,中国中免解释,主要是因为报告期内,国内新冠肺炎疫情得到有效防控,离岛免税新政效应持续凸显,公司离岛免税业务同比实现大幅增长,同时受新冠肺炎疫情影响,去年同期基数较低。

2020年,新冠肺炎疫情对旅游业产生了前所未有的影响。

根据文化和旅游部公布的数据,2020年入境旅游市场几乎全面停滞,国内旅游人数28.79亿人次,同比下降52.1%;旅游总收入2.23万亿元,同比下降61.1%。但是中国中免在2020年的营收和净利润却依然双双出现了增长,增幅分别是8.2%和32.57%。

进入今年一季度,随着国内疫情得到有效防控,中国中免充分把握海南离岛免税新政实施的政策机遇,持续推动海南离岛免税业务一体化经营布局。2021年第一季度,公司实现营业收入181.34亿元,同比增长127.48%,实现净利润28.49亿元,较上年同期增加28.71亿元。

中国中免的业绩大幅增长,显然受益于海南离岛免税新政。7月3日,海口海关发布统计数据,自去年7月1日离岛免税新政实施至今今年6月30日,海关监管离岛免税购物金额468亿元,同比增长226%,件数6072万件,同比增长211%,购物旅客628万人次,同比增长102%。

截至今年6月底,海南离岛免税企业共完成离岛旅客邮寄送达免税品金额约12.3亿元、208万件、23.1万人次,完成岛内居民离岛寄存、返岛提取免税品金额约1亿元、12.4万件、1.3万人次。

# 万东医疗拟向美的集团定增募资不超20.83亿元

证券时报记者 孙宪超

万东医疗(600055)7月5日晚间公告,拟定增募资不超20.83亿元,发行对象为控股股东美的集团。资金将用于MRI产品研发及产业化项目、CT产品研发及产业化项目、DR及DRF产品研发及产业化项目、补充流动资金。

万东医疗主营业务为大型医学影像类设备和服务,包括医用诊断X射线机DR、DRF,移动DR,数字乳腺机,DSA血管介入治疗系统、MRI成像系统(永磁和超导)、X-CT系统。公司控股子公司万里云主营

业务包括医学影像远程诊断服务、第三方影像中心影像检查服务、SAAS云影像服务。公司全资子公司万东(苏州)百胜主营业务为超声类影像设备和服务。

万东医疗今年2月2日晚公告,公司控股股东鱼跃科技、公司实际控制人吴光明、股东俞榕分别与美的集团签署了《股份转让协议》,约定美的集团受让公司合计1.57亿股股份,占公司股本的29.09%。

5月7日,万东医疗收到《过户登记确认书》。股权过户登记完成后,美的集团持有万东医疗股份1.57亿股,占公司股份总数的29.09%,为公司第一大股东;俞榕持

有公司股份3613.4万股,占公司股份总数的6.68%,为公司第二大股东,鱼跃科技持有公司股份1803.18万股,占公司股份总数的3.33%,吴光明不再持有公司股份。

在股权过户登记完成两个月之际,万东医疗宣布启动定增,新进控股股东吴光明、股东俞榕分别向美的集团签署了《股份转让协议》。

对于本次定增募资的目的,万东医疗解释,为了充分把握市场需求、政策支持及国产替代所带来的行业发展机遇,公司需稳步推进既有战略实施,聚焦医学影像和诊断设备制造和医学影像诊断服务,围绕现有医学影像诊断产业布局,进一步加强技术研发和产品升

级,在不断巩固优势产品领先地位的同时补足弱势产品短板,持续丰富医学影像设备产品线的同时不断优化产品结构,以不断提升公司综合竞争力,实现技术水平和产品性能从国内领先至国际领先的跨越,从而构筑公司未来发展的长期竞争优势。

另外,随着医学影像设备市场国产替代过程的日益加速,国产品牌市场竞争也将变得愈加激烈。万东医疗作为国内领先的医学影像设备企业,具有丰富的技术储备和良好的行业口碑。本次非公开发行完成后,公司资金实力将得到进一步增强,有利于公司充分利用自身

优势,及时抓住市场机遇,有效促进公司稳健成长和自主创新能力的持续提升。

万东医疗控股股东美的集团以现金参与认购本次非公开发行的股份,能够进一步巩固其控股地位,也充分表明了控股股东对公司发展的支持、对公司未来前景的信心和对公司价值的认可。

在谈及本次定增募资对公司经营状况的影响时,万东医疗表示,本次非公开发行募集资金使用计划紧密围绕公司主营业务展开,符合国家有关产业政策,具有广阔的市场发展前景和良好的经济效益,是公司未来发展的重要战略举措。